fi-)

[Fig. 176]. 3° Cuando los circulos se cortan, la linga de los centros
es menor que la suma de los radios y mayor que si diferencia. Enefec-
to, considerando el tridngulo C A O se tiene:

0C < CA + OA (425)
0C>CA—0A(426)

(Fig. 178). 4° Cuando dos ctrculos se tocan inferiormente, la linea

de 1os cenlros es iqual & la difercncia de los radies. En efecto, la linea

de los centros prolongada pasa por A, y se tiebe
0= =40 AC

(Fig. 180). 5° Cuando uno de los circulos esic
dentro del ofro, le linea de los ceniros es menor que
la diferencia de los radios. En este caso se tiene

0C LGB +-BA=0A
dedonde 0C=0A—-CB—-BA
Syl | luego 0C<OA—-CB

Las reciprocas de estas proposiciones tambien son ciertas.

506.—PROBLEMAS DE Dos circuLos.—L—Tirar una tangente exle-

rior comun & dos circulos dados (fig- 181).

& ConsTRUCCION.—Llévese el radio O’ A
del circnlo menor de B 4 C; con el radio
O C igual G la diferencia de los radios,
trécese ¢l circulo E C D; desde @, tirese
& este circulos la tangente O’ D; tirese al
punte de contacto D el radio O D y pro-
I6nguese hasta F; por el centro 0’ llévese
O’ H paralela 4 O F; y tirando por Fy

H una rects, ésta serd la tangente comun § los dos circulos.

Figurs 151

DEMOSTRACION. —Para que F H sea tangente 4 los dos circulos, es
preciso que sea perpendicnlar 4 los radios O F y O’ H enlos puntos de
contacto, y para demostrarlo hastard probar que la figara 0> D F Hes
un rectdngulo. Tenemos que por ser O H igual y paralela & D F, el
cuadrildtero O’ D F H serd paralelogramo (450); pero este paralelogra-
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mo €8 {"ctamgnlo por ser O’ D perpendiculara O F, v por ser O° H pa-

ralela 4 csta recta. 7 e s

.!’Ll‘ problema admite dos resoluciones, pues por una construccion

idéntica puede tirarse la tangente G J en la parte superior de los dos

circnlos. : ;

IT.— Dorar un nie i ;
- z & tangente interior comun ¢ .d i g i

ey g terior comun didos eireulos dados (fgu-

=

CONSTRUCCTON. —Llévese el radio O A del
circulo menorde B 4 G: con un radio O €
tquai & la suma de los radios, tricece el eir-
:311]0 G ¥§ D: desde O’ tirese la tangente O’ D
4 este eirculo: liévese al punto de contacto el
radio O D: por O’ tirese el radio O’ E para-
lelo & O D, y reuniendo E con F se tendri la
tangente pedida.

LT

Figura 182,
i 'Il)’]:nosmt_-\cmx.—Siendo F D igual y paralela 4 E O’ (450), el cua-
drilé = g ’ 3 r A o . 15 1 ]
: dtero E 0 D F gerd paralelogramo; pero habiéndosa tirado O' D
angente al circulo, el dngulo O’ D F seré recto lo mismo que E O’ D
3 r = 4 il
por ser{:l H paralela 8 E D, luego E O’ D F seri un rectingulo, y
5 f = - e T = *
siendo E F perpendicular 4 los radios O’ E y O F serét tangente 4 los
o sl = . >
circulos dados.
: El Probloma admite dos resoluciones, pues por una construccion
idéntica puede tirarse la tangente G H.

LINEAS PROPORCIONALES.

=0 3 M - 2 r :
50%.—Las magnitudes A y B son proporcionales 4 otras dos C y
cnando se puede establecer entre sus razones la signiente ignaldad:
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27 G
D

A
B

Unas veces las letras A, B, € y D representan las magunitndes mis-
mas, sean lineas, ingulos, arcos, superficies, eec.: pero otras, y eslo
mis general, expresan la relacion que existe entre cada una de ellas &
]a nnidad de su especie, ¥ bien sean cantidades 6 NAMEeros sus raz0nes
y proporciones gozan de las propiedades que ya quedan demostradas en
aritmética y en dlgebra. ILas voces proporcion, antecedente, térming
medio proporcional, ete., significan en ceometria lo mismo que en las
otras partes de las mateméticas.

Cuando se indique el producto de una linea por otra, generalmente
deberf entenderse que se trata del producto de los niimeres, que ex-
presan las relaciones entre estas lineas y otra tomada por unidad. Asi
si @ y b representan dos rectas, ¢ + b podra indicar el resultado de la
operacion mecénica de poner una & continuacion de la otra estas dos
Jineas, 6 el valor numérico que resulta de sumar los nimeros que re-
presentan las magnitudes de las rectas @ y b; pero sise tiene a b 6 a®
etc., estos productos, por regla general, indicarin los productos de los
nfimeros que représentan las magnitudes de las lineas.

508.—Si dos rectas A F, y G M, situadas enun plano (Gg. 183) es-
tin cortadas por un nimero cunlquiera de paratelas 4 G, B H, C ¥
etc., tiradas por puntos tomados & distancias iquales sobre la primera,
las partes G H, H ¥, Y K, ele., deferminadas sobre la sequnda recta,
serdn iquales entre si.

Fundéndonos en que son paralelas las rectas, & iguales las partes
A B, B C, C D, ete., demostrarémos que tambien serfin iguales las par-
tes G H,HY, Y K, etc.

Por los puntos A, B, G, ete., tiremos las rec-
tas An, Bo, Op, etc., paralelas 4 G M, por loque
serin paralelas entre si, y resultarin los fridn-
gulos AB#n, BCo, CDyp, ete., ignales entre
si por tener un lado igual adyacente 4 Angulos

w155 ignales (384). Tos lados ignales son A B=B C

—(C D, ete., por construccion. Los 4ngnlos adyacentes respectivamen-

te iguales, son: B A n=—C B o=D C p, ete., y A Ba=B Co=C D p,

etc., por correspondientes. Por la igualdad de los trifngulos se tiene:
An=Bo=0Cp=D g, etc.
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pero como las figuras A 2 G H, Bo Y H, ¢ » K Y ete., son paralelo-
gramos, los lados epuestos serén iguales, esto es
¢
An=GH,Bo=HY, € p=K Y ete.
pero c_urgo los primeros miembros de estas ecuaciones son ignales entre
S] l—- Y oy -., oo
, 8¢ infiere que lo serin los segnndos, esto es,
G H=IY=K Y etec.
que es lo que se tenia que demostrar.
509.—Dos rectas eualesqui
s7e - quiera A B y ' D (fig
plano, son cortadus en paries proporcl:fm;ales(ﬁjz; 11‘84) CO?OC‘-’:WS 40
Hoani 3 7 ires paralelas A C,

mse = 1 e ]] A 5 }.l I da I ns ll'allh‘b O lnconmen-
IJ&S AT ltud = i 130 an ser conme U
Sllhlblos. :

A e 1? Bi las distancias E Ay E B son conmensura-
bles, y suponemos por ejemplo, que dividiendo
E B en dos partes, una de éstas puede llevarse coa-
tro veces dg E _{1 A, y nos imaginamos que por los
puntos de division se tiran rectas paralelas entre si,
confm:me al teorema del pérrafo que antecede, el
N Irf'do’(, D quedal.-:i dividido en partes ignales, de las
I s corresponderin 4 la parte F D y enatro 4 la € F. Por tanto
sLrepresentamos por m la magnitud de una de las partes ti 1 lad ‘A I-:
y por m’ las del lado C D, tendremos: i
: EB:EA ::2m :4m
()1‘0 gt i}]}) .: T‘C = :'31?3:"’ : 4m’
gl :E A FD:FOC, queeslo quesede-
2° E aso de / 35 :
: momilxnilec;ja;u(:i n?eunetglCiI;{UB {é‘ L,Ef)%,i;fg sca_n s_:z'c._'w'zmmsz,;.mbles,
Ceorerie : gamos que dividiendo A B en
tres partes ignales y llevando una de éstas cuatro veces sobre B € qt
(le la resta i C, la que forzosamente seri menor que una de las ;nit;e
Tirando paralelas por los puntos de division, resultard d(\']s’]idl‘l‘ E ;)
en tres parfes, y E F en cuatro, mis una resta F n. ek
e

Figura 184.

Si sidaramios S
consideramos las porciones conmensnrables

AB Bi ED yEn
tendrerios AB : Bi =+ E ]2 :En

sustitnyendo por B isu ignal B C—i ¢
y por E n su valor E F—F n, se tir:ne:-

Pl i AB :BC—iC =2ED:EFRF-F

multiplicando entre si extremos y medios
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ABx ER—-ABXEn=BCxED—EDXIC

e b R e S R B B e D i G 8__f Pa-ra'demostrar la primera propiedad, tirese B F

Fstablecida esta ecuacion, yamos & demostrar que A B X E F no / ralela & A O, prolénguese este lado la s
5 Be; ..?. T . 1" por el punto F tirese F H par Lo TRy
puede ser desigeal 4 B.C x B D. Si lo fuera, habria entre estos pro- i E l"G B = paralela al lade B C.
ductos, cuyos factores son todos constantes; una diferencia d fija é in- /'/‘.._\"i\ lil'oporciou(':;e: F]F H quedarén cortadas en pares
dependiente de la magnitud arbitraria de las partes en quese dividieran HT‘-—‘,-_-\H ales por las tres paralelas (509) y se tiene
A CyF D. En el supueste de que pudieran ser desiguales, se tendria Figara 156, BD:DA::FG:GH

ABX EF—BE xED=d

¥ por lo mismo ABXxFPn—EBEDxiC=4d pero por lados opnestos de paralelégramos F G=B E, y G H= .
en la que por construccion Fn < § EDeiC<tAB sustituyendo se tiene P SEE D

Ahora bienssi en lagar de dividic A B en tres partes iguales, la di-
vidimos en treinta y llevamos estas partes gobre B O y tiramos parale- (5T L Sl SR DR W B et (66)
las, el valor de las restas i C y I n sevd una fraccion menor que dntes, AR e ‘
y mucho menor atn si- dividiéramos A B en 300 6 en 3,000 partes. Para de}mo"t.-a'I})m te del teorema.
Asi, pues, las restas son cantidades variables enyo valor podremos dis- 50 tio“l - strar la segunda, componiendo en Ia dltima proporcion
minuir & nuestro arbitrio & medida que el nfimero de divisiones an- 2
mente, sucediendo ofro tanto con cada uno de los términos A BxEn
y E D x 1.0, en los que entra una fraccion como factor. Asi es, que
siendo d constante, por expresar la diferencia entre las cantidades fi-
jasAB X EFyBC X E D; en Ja ecuacion

ABxEn—EDXiC=4d BA B DA B0
AB A B AB

yudiendo ser Enaece Fn< Banoes—cple:
! SaEY 30 -3000

BD+DA:DA:ZBE+EC:EC

Alternando medios ysustituyendo

Alternande ios en la pr i
: : medios en la proporcion (1) resulta que
proporcionales entre si, esto eg,

las partes son
., T : % s

tendriamos A BX Fn <‘l¥_, ABXFEn <i*]}-= ABxFn <é£ i
- 30 3000

BD:BE:DA:EC
y anmentando el namero de divisiones llegaria & tenerse luego BASBE = BD BE
ABxFn < d;
pero como nnnca puede ser ¢l minuende menor que la resta, tampoco
podremos suponer designales los productos A B X EF y BC x ED,

y si son ignales resultard la proporcion

AB :BC ::ED :EF AB :AC:2BD LT
que es lo que se debia demostrar. s 3
1 510.—S; desde un_punto D (fg. 186) Zomado sobrs un T i T r!l‘;lelior?tc') -L C=D E por lados opnestos de paralelégramo, snstituyen-
{ridngulo, s tira una Yecta D E paralela G oiro lado A O, se verifica- SRR
ran tres cosas: 1* los lados A B y B € quedardn cortados gn paries AB:AC:BD:DE

proporeionales: 2* los lados serdn proporcionales ¢ sus parles: y 3% el 11— Pocts ‘
a11.— Reciprocamente, siempre que una recta D E (fg. 187) corte
g.

tﬂ-d'? i'l 13 {E(E i1 f‘lf’_”r’lr HO 1 H'd'; es con su En’fl S8 L C; co v { - p ¢ 08 Fffd s (l, ? > Z L
g G ¢ gng 4 re
> ; ) | 1 mo (j we arel 1l ,?( . (Jn e un iri ?l‘){ (?f? en paries pi Oj}o.i 4 ?Oﬂ(f[f‘s' fera i {116*-(?. d iﬂ

I-’a;r;l‘. demostrar la tercera propiedad tiraremos por el
];-:uét ela D I al Iado B C, y considerando que los lados
A C son proporcions S par i

proporcionales 4 sus partes B D y 1. G, se tiene:

ponto D una
totales A B v

13
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Si suponemos gue D E no sea paralela al lado A G,
tendri que serlo otra recta que pase arriba 6 abajo de
E, como DE, ¥y entonees en wirtnd de la hipotesis del
feorema, se tiene:

AB:BGC:2AD:CE
y por suponerse D F paralela 4la base, se tendria (510-2°)
AB:BG=AD:CF

pero siendo iguales los tres primeros iérminos de estas proporciones.
no es posible que los cuartos sean desiguales; luego mo se puede admi-
tir que otra recta diferente de D E, sea paralela al lado A C.

512.—PROBLEMAS DE LINEAS PROPORCION ALES, —1.—Dividir und
lineas A B (fig. 188) en un ntimero dado de partes tguales.

Supongawmas que e quiere dividir en einco par-
tes iguales.

15 (JONSTRUCCION.—En uno de los extremos B
de 1a recta se congtruye un fngulo; sobre la Tecta
B D de longitud indefinida se llevan cinco partes
iguales comenzando desde B, de Bac,dec 4 e,
ete.: se une ¢l punto D, donde llega la filtima di-
la recta, y tirando paralelas por 10s ot1ros

vision, con el extremo A de
alelas dividiran la recta A B en

puntos de division g, f, e y ¢, estas par
cinco partes iguales.
El fundamento de esta construccion es el teorema del namero 508.

28 (oNsTRUCOION.—Con ¢l fin de evitar la necesidad de tirar mu-
chas paralelas, se emplea el sigatente procedimiento (fig. 189):

Eu los dos extremos de la recta dada se firan
dos paralelas de longitud indefinida: sobre cada
una de ellas y partiendo de los puntos AyB, se
llevan cinco partes iguales, ¥ uniendo respectiva-
mente los puntos de division de ambas paralelas
por rectas, estas dividirdn A B en los puntos m,

Pigura 180, n, oy penb partes iguales. Como las rectas que
doterminan estas divisiones son paralelas, por lados opuestos de para-
lelogramos, el funfamento de esta construccion es el mismo que el de
la anterior.

f‘;g

:—SVQ’;II-—DIRE-'E'E!P-)‘ wuna reek 3 12 1]
e $ e recie A B (ﬁ;. 190) en partes proportionales ¢
{EL_O‘!‘J (44 'J"t,‘(-f{l ( .D. g ﬂhjlo.] ézyu({hé‘ . 2«’8

, Bh'e . o
. D in el extremo B se construye un an ulo cual
J =t =

2§

i, a quiera. Sobre I; te 2
B la recta B @, se llevan las partes

5T 7~ Bm . wy’ yu’'Q icnales i
A _ > ¥y 1’ €’ ignales respectivamente 4
b

las fle la recta D C: se unen los puntos C’y A y
58 tiran paralelas & A €’ por los puntos 11’5:* >
Estas paralelas dividirdn 4 A B en Py er} s
partes proporcionales 4 las de ¢ D (Sﬁﬁ) Py

Figura 190,

NI, —Construir
yip (fig. 191).
=
N

P f——

URA CUAria proporcional ¢
na cuaria proporeional d tres Uneas dades. m. n

Supongamos los térmi
\ : s f] t,.lmlo:. que los términos de la propor-
\ 7 :1on han de estar en esle 6rden: :
\ :
X

Figora 191,

i 1 F-e & ENE P :X

X

Térmese. ol Anot
; I Srmese ¢l &ngulo A y sobre uno de sus lados Hévense ]
des qne forman la primera razon, A B=m - o
; lal 4 A e S
]ldiﬂ del angulo llévese A D=p,
irese la recta B D y por

S ci e l} recta L'I) ¥ por C nna paralela, 1a par
a proporcional pedida. e

:

En efecto (510) se tiene

as Illng‘lilttl-
B — < ;
v B (,_y. Sobre el otro

seri la cnar-
. AB
gnstituyendo
m

luego D E es la cuart: I
g s la cuarta proporecional buscada.

IV .—Construi
< 0TS e - A s - y
RSITU une tercera proporcional & dos lineas dodas

(8g. 192). N

———im J 8@ 8¢
Como se sabe, se llama tercera proporcional de

s canlidades Srmi
i3 ;I:Da cauu(‘.adc:, el cuarto término de una propor-
tg;pcnt:duula. Si saponemos que el 6rden de los
1nos de la pro i a d igni
proporcion ha de ser el signiente:
s st b 2aX

la construccion serd idéntica 4 la del problema an-
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terior. Formando nunéngulo A sellevarin sobre unode sus lados mag-
nitudes ignales 4 Jos términosde Ia primera razon: A B=m y B.C-.—_n.
Sobre el otro lado se tomaria A D=n. Se reuniri B con D, y tirando
C E paralela 4 B D, la D E seré la tercera proporcional pedida; pues
{510) se tiene:

AB:-BC:AD:DE
y sustituyendo
; m:n =2n:DE

lnego D E=x

SEMEJANZA DE FIGURAS.

513.—Se llaman figuras semejantes las que z’g'_r';,r{;Je sis dngulos res-
pectivamente igitales, y sus lados homalogos _7);'(111;0:1‘4umf?f:s’. Lt
" En general se entiende por lados homnologos, 1os que €st (i:a. (ri:,r:r;z;~
4 dngulos iguales. En los triingulos, como la suma de lt_m txoT ‘j.l?llr,()a
ale dos rectos, los lados de los tridngulos qne estan adyacentes & &n-

1 : samente quedars stog & Angulos iguales. Por
gulos iguales, forzosamente quedaran Opuestos & dngulos 1g

g o - ainot = , & a
esta causa, ez los tridngulos los lados homologos esian, Opuesios. & &
18 tguales
gulos iguales. , ol s
514.— Una recie D E (fig. 193) paralela 4 uno de 103 lados B C de
wn trigngulo, determing otro tridngulo semejante at primero, .
) i 4 in el4n-
Tos dos trigngulos AB Cy A D E tienen comun etan
oulo A: B=A E D y 0=A D E porcorrespondientes.
Ademas (510—2°)
ABYAE=AC:AD
| =4 20
y (510—3°] :
AB:AE=BC:ED

Figural93.
luego
: AB:AE::AC:AD::BC:ED
asi es, que teniendo los & :
cionales, los tridngulos seran gemejantes.

ngulos iguales y los lados homdélogoes propor-
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o15.—Ds triangulos son semejantes cuando tienen dos dngulos res-
pectivamente iguales.

Sean los tridngulos A B C y A" B’ ¢ (fig, 194) que tienen los 4n-
gulos

A=Ay B_B’

siendo estos dos Angulos ignales (434—4°) el fercero tambien lo serd ¥
se tendri O=0€" :

Si sobre B A se lleva una parfe B D=1’ A’ y sobre B C se toma
B E=B’ O’ y se tira D E, ge tendra el tridngulo B D E igunal &
B? A’ € {385) por ser el dngnlo B=B’ formado por lados respectiva-
mente iguales. Por la ignaldad de los tridngulos, B D E=A’ ¥ por hi-
potesis A=A, lnego B D E=A: como estos ingulos son correspon-
dientes, D K serd paralela al lado A C (415). Ahora bien: siendo D E
paralela & A € (514) el triftngulo B D E sera semejanted A B C; pero
como B D'E es ignal 4 A” B’ (7, se infiere que este tridngulo serd se-
mejante 4 A B C. )

516.—Dos tridngulos son semejantes cuando fienen un dngulo igual,
formado por lados proporcionaies.

B Sea el dngulo B=DB’ (fig. 194) y

/\ \ AB:XB::BO:BC.
£ 4l lp St pusiéramos el tridngulo A’ B’ €’ sobre A B G,

haciendo coincidir el dngulo B’ con B, por ser igua-

Ies estos dngulos, el Iado B* A’, tomaria la diree-

Figurs 194 cion de B A, y B’ ¢’ tomaria 1a de B €: reaniendo

los puntos D y E en que snponemos qute caen A’ y O se tendri el tridn-

gulo BD Eigual & A’ B’ €’ por tener un #ngulo ignal formado por
lados ignales (385). Como por el supuesto se tiene

ATE e Bew B e SRR

sustituyendo sus ignales, resulta
AB:BD::BC:BE

luego larecta D B que cortaen partes proporeionales loglados del triin-
gulo, serd paralela al lado A C (511) y por tanto los tridngalos A B ¢
y B D E serin semejaudes por ser equifngnlos, pero como B D E es
ignal 4 A’ B €, este tridngalo tambien seré semejante 4 A B C.

517.—Dos tridngulos serdn semejantes cuando fengan sus ires lados
respectivamente proporeionales.

=

Rt
Rt

A e e, P
=
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e Sean los tridngulos A B C yA’ B’ C’ (fig. 195)en
-'\,_ losquesetiene AB: A’B =BG :BC - A G-
:7\ w! :g' A’ ¢V, y vamos 4 demostrar que son equifingulos.

B Para esto sobre el lade A’ B’ construyamos un 4n-
/ \ gulo B’ A> C’=A y A’ B’ 0”=B, con lo que Tesul-
/ T rd el tritngulo A’ B’ €” semejante & A B C (515)
AL \2 por lo que se tendré:
adede AB:APB BO:-BC” : AC L ANOY
pero conforme al supuesto
A B AR ol O 2 B0 e AL G AT O
por ser en estas dos séries de razones los antecedentes iguales, los con-
secuentes tambien o serfin; y se tendrd en los triingulos A’ B’ €7 y
A_X} B? C??
A’ B’ comun, B C’=B ¢’y A’ C"=A’

por lo gue el trifngulo A’ B’ C” serdi igual i A’ B’ ¢ (388); pero co-
mo ¢l primero es semejante & A B C, tambien A’ B’ ¢’ lo serfi.

518.—FEn resuamen, los {ridngulos son semejantes: 1° cuando tienen
dos ‘Gngulos iguales: 2° cuando tienen wn dngulo igual formado por lo-
dos proporcionales: 3° cuando frenen sus tres lados r'e.'»’pf:f'.":':rfre.m.cnafc_pr’v‘
porcionales: 4° cuando tienen sus lgdos paralelos, pues estonces seran
equingulos: y 5° cuando tienen sus ires lados respectivamente perpen-
diculares, tambien por ser equiingulos (422).

Repetiremos que en. los {ridngulos semejantes, los lados l’l()'r'{!-r)’zf,-ifja-s son
los opuestos & dngulos tguales; y en el 5° caso los lados perpendiculares
son los homdlagos.

519.— Dos poligonos regulares del mismo nimerd de lados son seme-
TANLES.
: £ty Sean dos poligonos regulares de 6 lados [fig. 196.]

-\\‘_', Por ser regular cada poligono, serén iguales entre
F‘,\ yi Y & los lados y los dngalos. La suma de los ngulos in-
A—8" teriores del poligono A B U.... F vale 4 veces 2 rec-

tos, y cada Angulo £ de dngulo recto. Otro tanto su-
cederé en el poligono A’ B’ €’ D’ E’ F’ en el que cada
dngulo tambien valdri § de dngulo recto; Iuego los dos
poligonos tendrin sus fingulos ignales. Para probar

* Figurs 106, que los lados son proporcionales, basta observar que

A B=B C=C D, ete., y que
Al B=B =€ D’ etc;
Iuego dividiendo ordenadamente estas ecuaciones:
AB:AB =BC:BC:CD:CD....
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520.—Dus poligones semejantes. A B.C D E, abc d epueden des-
componerse e triangulos semejantes [fig. 197]. '

") Si desde uno de los vértices, A, por ejem-
plo, se tiran diagonales, los poligonos queda-
rdn divididos en trifingnlos que, vamos 4 de-
mostrar, serin semejantes.

El tridngulo A B C essemejante 4abe,
porque por ser los poligonos semejantes, el dngnlo B=hb y los lados
que lo forman serin proporcionales, esto es, AB:ab::BC:be
(516).

Los triangnlos A C D y a cd serin semejantes por tener el dngulo

A € D=a c d formado por lados proporcionales.

En efecto, B C D=b e d por dngulos del poligono.
B C A=Db ¢ a por fngulos de los triin-
gulos semejantes A A BCyabe.
testando las ecnaciones A € D=a ¢ d.
En razon de ser los poligonos semejantes

se tiene: BC:bec:zCD: ed

y por serlo los tridngulos BO :be::AC:ac

lnego CD:cd::AC:ac

Del mismo modo se demostraria qne son gemcjantes los tridngnlos

ADEyade.

521.— Reciprocamente dos poligonos compuestos de tridngulos seme-
jantes, dispuestos de lo misma manera son semejantes.
En efecto, (fig. 197), por sersemejantes los triingnlos A B Cyabe,

el ingulo B=byA B:ab::BC:be. 5

Figura 197.

Ademis el déngulo BC A=bca.

Por ser semejantes los tridngulos A € D ya e d serin iguales los
dngulos AOD=acd,
snmando esfas ecnaciones ge tiene:
B C D=bcad. BLigT ) £ .

: : _. FONSO Reyeg

Por la semejanza de los tridngulos se tiene.  tags poss Ko 7
BCibesAG:ac

Y AC:acuCD:cd

laego BC:lic=0D:¢d

NIERREY, Hexice
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Do una manera andloga se demostraria que el dngalo € D E=c de,

que E=e y que
CD:ecd=ED:ed:EA:ea.

Asi ¢s que los poligonos tienen sus lados proporcionales y sus fngu-
los iguales.

592.—Si desde uno de los vértices de un poligono A se tiran diago-
nales y por wn punto b de wnp de los lados se tiran paralelas be, ¢ @
y d ¢ ¢ los olros lados, el poligono 4 b ¢ d e que resulte, serd semejants
al primero (fig. 198).

La razon de esto es gque el nuevo poligono
A b e d e resultard formado por tridngules seme-
jantesy dispuestos de la misma manera. (521) Los
trifingulos son semejantes por ser equiangulos.
Figura 198,
523.— Los pertmelros de dos poligonos semejantes, Son proporciona-
les ¢ sus lados, 6 & sus lineas homblogas.
Por ser semejantes los poligonos, se tiene (fig. 197).
AB:abuBC:beCD:ecd:z:DE:de::EA:ca
y fundéndonos en que la suma de los antecedentes es & la de los conse-
cuentes, como ul antecedente es 4 su consecnente tendremos:
AB4+BC+CODete. :abtbetcdete. :AB:ab
llamando P el perimetro de un poligono y p eldel otro, y sustitnyendo:
: P:p:AB:ab,
Tn virtud de la semejanza de los tridngulos se tiene:
AB:ab::ACG:ac
inego P:p:AC:ac
lo que se ha demostrado respecto 4 esta diagonal podria demostrarse de
cualquiera otra linea que tuviese una posicion semejante & homdloga
en ambos poligonos.
524.—PROBLEMAS DE SEMEJANZAS DE PIGURAS.—L.—Sobre la Tecta
d construir un tridngulo semejante & A B C.
c (Fig. 199). Es preciso saber & qué lado del

P trifngulo conocido debe ser homéloga la rec-
' ta dada. Suponiendo quelo sea de A B, en
/{ | sus dos extremos se construirin los dngulos
45 g b a—A yb=B, y prolongaudo los lados se ten-

Figars 169, dré el tridngulo pedidoab e (515).

105

IL. Sobre una recta dada k construir un poligono semejante d ofro
ABCDE. :

(Fig. 200). Sabiendo que h debe ser el
lado homélogo de A B, se tirarén las dia-
gonales A €, A D, y sobre h se construi-
rd el tridngnlo a b ¢ semejanted A B €.
En seguida sobre a ¢, como homoélogo de
A G, se construird el trifngulo ac d se-
mejante & A C D; y por altimo, sobre

‘ P a d, como homélogo de A D, se construi-
rd el fridngulo a d e semejante 4 A E 12,

Tambien puede resolverse el problema llevando el lado h sobre su
homélogo A B de A 4 b, tirar por este panto la paralela b’ ¢’ 4 B C.
en ¢’ tirar ¢’ &’ paralela 4 C D, ypor d” tirar &’ ¢ paralelad D E. Asf
quedaria formado el poligono A b’ ¢’ 4’ & semej:mt;? AaABCDE En
seguida sobre h se construiria el poligonoabed eignal @ A b ¢ & (,

El arte de levantar planos consiste en construir sobre ¢l papel fign-
ras semejantes 4 las de un terreno dado, para lo enal comunmente lo
que se hace es descomponer en triingulos la figura cuya extension se
trata de deferminar, y dibujar en el papel, snjetindose & nna escala
dada, tridngulos semejantes & los del terreno. :

LINEAS PROPORCIONALES EN LOS TRIANGULOS

EO= TaArine weptae 7 f
525,— Varias rectas A B, 4 O, A D y A E que perten de wn mismo
puitto A son cortadas en partes proporcienales por dos paralelas B E
y FG.
A\A Comparando los lados homélogos de los triingulos

i// ‘l\ ABCyAFH; ACDyAHI;ADEyALG
el \Q que son semejantes por ser equidngulos, se tiene:
vy, ‘ ABTAT AC.AH
BESL i S AC:AH=:AD:AL
o AD:AL:AE:AG
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